Grossir !

Avant de plonger dans le monde de la macrophotbggapl n'est pas inutile de rappeler quelg
notions concernant le grossissement ou le rapeograndissement, le fondement méme de cette spé&cial

Nous photographions un objetyec sa taille réelle (grandeur nature). Nous map@rochons pot
grossir son image sur le film, c'est le rapporgdessissement direct. Nous agrandissons cette nméage
sur papier ou sur écran, c'est le rapport de gsaadient final. En numériquie, résolution conditionne
taille d'affichage écran. Ainsi la méme libelluleuyora étre vue selon différentes tailles, avec @me
rapport de grossissement a la prise de vue.

Le rapport de grossissement est égale a la taillee dujet obtenu sur [limage (i)
divisé par la taille du sujet en réel (s).

On considére plus couramment le rapport de grassisst obtenu a la prise de vue (taille obtenude
film).

Le rapport de grossissement :

Plan de MaP 1:10 ou grossissement X 0,10
Signifie g'un sujet de 10 mm sera représenté f
Plan de 1 mm sur le film.
focalisation

Le champ photographié sera 10 fois supérieur
celui du support : 24 cm x 36 cm dans le cas ¢
24x36.

1:1 ou rapport grandeur nature x1
Le champ photographié est égale au support.

Taille raitte C8)  sujet s'y trouve projeté en taille grandeur natur
L G sufet oviginal 1 mm de I'objet = 1 mm sur le support.
(1) {grardenr nature)

G = taille image / taille objet = (i/s)
Pour calculer a l'avance quebgsissement nécessaire a la photographie, ilt sidfise rappeler de
formuleG =i/s

Si une fleur de 4 cm (soit 40 mm) doit mesurer 20 sur le film, le grossissement utile = 20:40 obl
ou encore 1:2.

Rapports de grossissement directs :

G Rapport | champ photographié (en mm) avec un 24x36
| x0,1 | 1:10 240x360
| x0,2 | 1:5 120x180
| x0,3 | 1:3 80x120

x04 | 1.25 60x80

x0,5 | 1.2 48x72

x 0,6 36x54




Il est utile de se constituer une mire avec ledéddhts champs photographiés aux différ

| x0,7 | 1:1,4 34x51
| x0,8 | 1:1,25 30x45
| x 0,9 26x40
| x1 1:1 24x36
| x15 151 16x24
| X 2 2:1 12x18
| X3 3:1 8x12

grossissement. La plupart des viseurs reflex nereoti pas la totalité du cadrage (90% en moyerdes
lignes diagonales aideront au repérage.

Parallaxe :

La visée reflex a travers l'objectif évite les arse de parallaxe. Les viseurs optiques séparé
permettent pas un cadrage correct a courte distdrmetraxe viseur et objectif provoque une errée
et la visée ne correspond plus au champ

Les compacts numériques disposent d'un écran parmheke controler le cadrage mais ils restent
pratiques en pleine lumiére.

cadrage

obtenu.

Les domaines de la macrophotographie :
Sous le générique de "macrofi distingue trois domaines photographiques selogréessissemel

Proxi-photographie

ou photo reprochée, rapports de 1:10 et inférigéukgx0,1
a x0,9), soit un objet représenté en plus petilée tque
celle d'origine.

Macrophotographie

1:1 a 4:1 (x1 a x4), soit un objet de taille égaleelle
d'origine ou plus grande.

Microphotographie

10:1 et + (x10 et +), soit des objets invisibld®ail nu.

Le matériel, sa spécificité et la complexigla techniqgue augmente avec le grossissement.

photograj

Quelques matériels pour la macrophotographie :

Le 50 mm

L'objectif "normal” permet un grossissement d'emvit:10 avec sa mise au point mini.

Le télézoom| En position macro

certains objectifs permettengrossissement de 1:2

Les De +1, +2, +3 dioptries, la bonnette agit comme logpe. Le grossissement obtenu |es
bonnettes |fonction de la focale utilisée : 1:10 a 1:2, pasfpius

Ce sont des tubes allonge mesurant 12 mm, 20 mi@6oonm. L'allongement du tirage
Les bague: . :
allonges permet de se rapprocher du sujet. Grossissememts da focale, les plus foris

grossissements sont obtenus avec des focalesqiues : jusqu'a 1:1 et parfois plus.




L'allonge d'un soufflet est variable. Fonctionnéosele méme principe que les bague
Le soufflet |allonges. Plus le tirage est élevé et plus il yeapdrte de luminosité. Grossissements e
fonction de la focale 1:1 et plus.

e De focale 50 mm, 60mm, 100 mm (ou plus), I'object#cro reste I'outil le plus adapté pou
L'objectif . . Lo SR I
macro les photos en pleine nature. Grossissements da 1:2. L'objectif macro permet aussi le

prise de vue normale, sa mise au point minimalsiegtlement démultipliée.

SN Le montage "a l'envers" de l'objectif au moyen d'ubpague spéciale permet de:
L'objectif : : - At 1.
inverse grossissements d'autant plus importants que ldefoleal'objectif est courte : 1:1 et plus. Il y

a perte des automatismes : a réserver a des yuages

La macro pratique

Bon a savoir :

> Un grossissement x 0,2 (1:5) a x 0,8 (1),26nvient pourles photographies de plan
(grossissements obtenus avec un objectif 50 mm oud 6mm macro)
> L'emploi d'un petit téléobjectif en macro perrdets'écarter un peu plus du sujet, notamment pe
pas effaroucher les insect
> Au dela du raport x0,4 (1:2,5), il est plus difficile de cadrarain levée et il faut utiliser une vites
d'obturation d'au moins 1/125e pour éviter lesugsqde bouger qui sont amplifiés par le grossisse
> Plus le grossissement est élevé et plusdaan point devra étre précise. La zone de nettetédsite
et la diaphragme F/8 ou F/16 assure un minimum deofopdeur de cham
> En macro, avec de forts grossissements la prefonde champ est répartie pour moitié en avanve
moiti€ en arere du plan de mise au point (contre 1/3 et 2/3 photo classique
> Une meilleure netteté sera obtenu avec des sdptprofil et relativement plats, du fait de
diminution de la profondeur de champ a courte Oise
> L'allongement ddirage (bague, soufflet ou mise au point macroyvpgoie une perte de luminos
relative. Cette perte de luminosité sera priseanpte par une mesure T.T.L. Avec un accessoirelnbh
(flash...), il convient de corriger I'expositic
> La mise a point manuelle reste préférable a lI'auto focasimieilleure netteté est obtenue en avar
ou en reculant I'ensemble boitier + objectif. L'éonp'un rail (glissiére ou rail micrométrique) sépied
favorise le réglage
> N'utilisez des filmgle faible sensibilité (50 ISO) que si vous maitriserrectement la techniqt
Testezvous plutot avec des films de 200 1SO (ou de 4@D)I&vant de n'employer que des films 100
pour un meilleur résulte
> En intérieur comme en extérieur, jouez duismntre-jour et du contr@ur pour mettre en valeur |
contours et les transparences.

Conseils pour la prise de vue en plein air :

> Réalisez les photos un jour sans v
> Respectez I'environnement, la nature, ladala floreet la réglementation locale... Ne manipulez
les animaux et la flor
> Contentez vous de "nettoyer" la zone photogragpeieéliminant les brins d'herbe génants. Avane
départ, remettez en place les végeétaux couchés parotre passag
> Veillez a la sobriété du fond et de I'arriere np

> Préférez la Ilumiere naturelle, améliorée avec lgues réflecteurs argentés ou do
> Utilisez un diffuseur si le sujet le permet poaténuer les brillances. Le flash gagne a
sysEmatiqguement diffusé (voir dossier consacré au h¥l
> Dans les endroits ombrageés, utilisez un filtiehediffeur (série 81) pour éliminer la dominanteutde.
> Ne synchronisez pas le flash avec une wdte&sbturation trop rapide afin @®nserver des déta
dans l'arriere plan (synchro rapide = fond N



> Pour les petits sujets, on peut s'abriter du et un paravent en plastique transparent et gges
piquets.

Conseils pour la prise de vue en studio :

> Ne réalise des photos d'insectes ou de petits animaux @hostiwe si vous maitrisez parfaitem
votre sujet tant sur le plan technique que d'umtpde vue naturaliste. Respectez les symbios
associations "compatibles" (faune/flore), intégreatre travail dans une recherche esthétique
documentaire.

> Utilisez des fonds moirés de fabrication "maisardr un fond uni ne fait pas tres natu

> Un fond noir ne fait pas toujours tres jetiil ne trouve pas toujours sa justification déimsage.

> Sous-Exposez le fond a - 1/2 a 1 - IL.

> Soignez particulierement les éclairages.

Mise au point et profondeur de champ :

La mise au point doit étre précise, plutdt réaliséeavant d'une fleur ou sur les yeux d'un ins

Jisqu'au rapport x0,1 (1:10) la profondeur de ch@hg¥) se répartit normalement (1/3 en avant e
en arriere du plan de mise au point). Avec un filusgrossissement la zone de netteté englobgde avec
moitié de netteté en avant et moitié enéaer du plan de mise au point. Le testeur de padande cham
reste  appréciable  pour visualiser cette zone de teteet en  pleine  lumier

La profondeur de champ diminue au fur et a meswregmssissement. On utilise des ouvert
comprises entré&/8 et F/16, un diaphragme plus fermeé (F/32) proeogne diminution de la qualité
I'image avec des risques de diffraction.

Grossissements et PdAC en mm Distance avec le sujet en cm
F/8 F/11 F/16 objectif : 55 mm objectif : 100 mm

x 0,1 59 81 117 66 121

x 0,2 16 22 32 39 12

x 0,3 7 10 15 31 56

x 0,5 3 4 6 24 45

x1 1 1,5 2 22 40

X 2 0,4 0,5 0,8

X3 0,2 0,3 0,5

Tout calculer

Grossissement (G)

G = dimension du sujet sur le film / dimension duujes en réel
Cela suppose que I'on puisse mesurer les dimensgpsctives

G = focale objectim / (distance sujet x1000)

Ne s'applique pas aux objectifs macro ou aux zaras position macro
Grossissement avec bonnette

focale bonnette 0 = 1000 / dioptries

Mise au point mini :Mapmini = (Fb X MaR,ini objectif) / (Fb + map mini objectif)

focale résultante avec 2 bonnettes



Fr = (focale objectif x (sommeFb)) / (focale objeet(sommeFb))
G = Fr/ (distance sujet - Fr)
G maxi = Fr / (Mapni - Fr)

Distance sujet avec bonngtte = 100 / (MaP objectif + dioptries)
ou 100/dioptries pour I'objectif réglé sur l'infini

A noter qu'il n'y a pas de perte de luminosité tigiaavec les bonnettes
Champ photographié

Champ photographié = 1 / G
Soit 24 /G x 36/G en 24x36

Ouverture résultante

Ouverture résultante = diaphragme affich
(ou ouverture réelle si perte de luminosité re&@tiv (G + 1)

Perte de luminosité en fonction du grossissement

Facteur de correction = (G +%1)

Corrections de I'exposition :

G 1.5 |1:4 |x0,3 (1:3 |1:25|1:2 |x0,60 |1:1,4 |x0,80 |x0,90 |1:1/1,5:1|2:1|3:1
coef x1,4x16|x1,7x18|x2 |x2,3/x26 [x2,9 x4 1x6,3 |x9|x16
perte en IL |2/3 1 11/3 2 3 |4

Allongement ou tirage (bague ou soufflet)
T=(G+1)x F T=G+D D=T/GouD=(1+ (L/QF G=(T/F)-1

T =tirage, D = distance sujet, F = focale objectif

Flash et nombre guide
Distance flash-sujgf, = NG x 100 / f x (G+1).



